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(ANEXO 7 ) 
 

VERSIÓN ESTENOGRÁFICA DE LA REUNIÓN DE LOS INTELECT UALES 
EN EL FORO DE REFUNDACION DEL PRD CELEBRADA EL 27 A GOSTO 
2009 EN LA SEDE NACIONAL DEL PRD. 
 
ENRIQUE DUSSEL 
 
….. 
Tendría usted que decirme cual es el objetivo de la reunión? 
Le pregunta a Dolores Padierna. 
Alfonso Sánchez Anaya: nos gustaría que nos diera su punto de vista sobre la izquierda 
o sobre el PRD ya que algunos de los presentes conocen muy bien al partido. 
Nos gustaría escuchar otras voces que van a servir para este proceso de refundación. 
 
Enrique Dussel. Aclarado el punto mi opinión va a ser muy breve, 2 o 3 ideas ya que se 
me explico que habría una comisión que trabajaría sobre los principios. Creo que es 
muy importante repensar la función de la izquierda por que creo que en los últimos años 
ha perdido demasiadas votaciones; de haber ocupado el segundo lugar como partido ha 
perdido su lugar y muchas otras posibilidades por contradicciones a sus dogmas 
innecesarios y debido justamente pienso a falta de principios pero de principios no 
meramente objetivos, los primeros principios son muy obvios  de sentido común, son 
principios éticos y subjetivos es decir una conducta que evidencia coherencia, 
honestidad y entrega, lo que la población ha visto es que mucha gente del partido 
evidencia una actitud meramente burocrático donde no toma contacto con el publico 
sino que pierde su tiempo en las puras maniobras internas del partido, lo cual es un 
escándalo para la población que esperaba de un partido de izquierda otro tipo de 
actividades de tal manera que a veces las pequeñas corrupciones de salarios, la 
corrupción de tener amigos en candidaturas y una cantidad de situaciones de sentido 
común que se esperaba de un partido de izquierda otro tipo de actitud. Esto ha 
escandalizado a la población y ha mostrado que no es distinto a los otros en su actitud 
ética subjetiva. 
Y si esto no se arregla yo no se que se pueda arreglar y el partido debería de tener un 
consejo ético de conducta serio que pudiese juzgar a sus miembros de las actitudes que 
tienen, no mas que sentido común, abre uno el diario y ve que trabajadores del partido 
están tomando una institución es un escándalo insoportable para la izquierda lo que 
significa que hay desorden administrativo y lo mínimo que se pide para una institución 
cualquiera, como en una comisión de barrio un millón de pesos para mejoramiento de la 
calle y de las fachadas y se nos pide como deber ser el rendimiento muy estricto de 
cuenta por cada pequeño gasto y lo hacemos con obras y lo manifestamos al barrio para 
que sepa que las cosas están siendo hechas en obras pero cuando de pronto hay cientos 
millones de pesos que no se están remitiendo entonces esto es ya un principio y cuando 
de principios se habla, de principios éticos, subjetivos o normativas políticos objetivos 
por ejemplo el principio democrático que significa una partición simétrica de los 
afectados públicamente a partir de las instituciones establecidas, es un enorme 
escándalo para un pueblo que un partido tenga tantas dificultades internas para elegir a 
sus autoridades, si el partido no lo logra como lo va a lograr en el país es un escándalo y 
no se si en la refundación se piensa poner como punto de partida el que los que hayan 
cometido ese tipo de acto no deben estar en la conducción de la refundación, si no la 
refundación comienza a estar corrompida desde su origen quiere decir la democracia es 
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un principio serio que hay que cumplirlo primero en casa, por que este partido tendría 
que ser un ejemplo en el país de una elección objetiva hecha con seriedad y ha 
demostrado que por competencia de grupos internos que al pueblo les llaman tribus  ha 
sido un escándalo y si la democracia no funciona internamente no hay posibilidad de un 
partido de izquierda, por que luego se dan otras cosa mas graves hablando de la 
puramente forma externo, entonces yo digo la cosa es muy grave y no se arregla con 
reuniones ni con declaraciones se arregla con posturas es decir, las personas 
responsables de los actos deberían  renunciar para que se pueda repensar (inaudible). 
 
 
Pero después viene un principio material fundamental que es el principio que ya esta 
ligado a la vida de un pueblo el problema económica el partido tendría que tener mucha 
claridad en la defensa de ciertas situaciones de extrema pobreza del país de perdida de 
vienes  públicos en manos del estado no se ha visto a veces la claridad que fuera 
necesaria en conversaciones y en negociaciones que han hecho perder la claridad de un 
testimonio que el pueblo diga esto es lo que a mi me conviene es decir los principios 
que nos hemos dado no los estamos respetado pareciera que ni los hay siquiera y 
entonces me parece muy difícil habrá que pensarlo como lograr no solamente definir 
principios si no nombrar dentro del partido instituciones que puedan hacerlo vigente 
entre sus miembros también y luego ya de vistas a la sociedad para cambiar enormes 
cantidades de cuestiones yo en esta improvisada y mal preparada por que no me lo había 
indicado primera intervención dijo que la cuestión es muy grave y habría  que tomarlo  
con seriedad yo creo que seguiremos en la senda que veníamos y pareciera que no es 
muy ambicioso. 
 
CARLOS PAYAN VELVER. 
 
Una cosa que me ha preocupado siempre es que en este partido en el PRD, ningún 
rincón, ninguna acción indebida ha crecido también. 
Tengo la impresión de que el Estatuto estaría más o menos correcto pero nadie lo 
cumple, casi nadie lo cumple, pongo por ejemplo que en una elección interna, los dos 
candidatos principales hacen trampa, burlan la elección, pero no es culpa de ellos, que 
sentido tiene lamentarse que hagan trampa y que continúen además en la lucha otra vez, 
es un verdadero contrasentido que  yo no he tenido capacidad para entender. 
 
Esa es una cosa que me preocupa muchísimo y en ese sentido iría la  aportación porque 
como te explique ya me tengo que ir del país, pero dejare por lo menos tres o cuatro 
puntos de vista sobre los Estatutos. 
 
La otra cosa que es muy preocupante es la del padrón, no hay padrón valido en el 
partido y entonces, intentamos que todo mundo vote por el partido en unas elecciones 
abiertas  y ahí se mete el PRI, se mete el PAN, se meten todos porque yo creo que 
tendría que iniciarse ya  una construcción del nuevo padrón del partido. 
 
A mí en la Comisión de Garantías me toco anular elecciones, porque sentí la presión de 
que nadie las anulara, (Inaudible) Nadie quería porque se dañaba al partido, porque 
cómo…Esto es desde el punto de vista de las elecciones y de la lucha interna que yo 
creo que debe de ser castigada  con la suspensión de los derechos, que se de una reforma  
para los que comentan delitos internos en el partido. 
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La otra por ejemplo que me toco revisar en el Órgano Central de Fiscalización, es que 
no hay manera de saber y de comprobar los gastos del partido, siempre se  diseña que ha 
exhortar que se haga una auditoria y el auditor que cuesta mucho dinero, termina por 
decir que no tiene ninguna posibilidad de decir cómo están las cosas, porque no están 
sustentadas por documentos, no  es que se estén llevando el dinero, quizás es que están 
totalmente desordenados. 
 
En todo eso, la sugerencia, en lugar de hacer las auditorias es que se contrate una 
empresa  para que enseñe como se hace, cómo se endosa, cómo  llena un cheque, como 
se paga, como se establecen, sino ese control va a ser diferente. 
 
Para la izquierda seria hablar también de que participe en la construcción de un 
trabajo… dentro del partido,… saque una imprenta que… después ayudo a La Jornada. 
(Inaudible) 
 
Las cosas que se pasaron a esta imprenta que era  el primer proceso industrial que tenía 
un partido, el aparato industrial que tenia un partido en América Latina, … porque la 
gente del partido le gustaba… sacaba comisiones, es parte de la … que hay en el partido 
y se liquido, no pudo. 
 
Hubo una elección, en donde  carrera política para  el partido,  fue parte que yo pague 
para la proyección….un cartel  que yo pague pagado por mi, no por el partido. Pero 
todo y cada trabajo… en este sentido también es correcto…. 
Eso es todo y yo elaboraré de una manera más precisas lo de las auditorias como para la 
reforma del Estatuto, muchas gracias. 
DOLORES PADIERNA:  … ha sido subdirector del periódico Excelsior, fue gerente 
de Proceso, fue director de Radio Educación, de La Jornada, en 2008, recibió la medalla 
Belisario Domínguez, por parte del Senado de la República, hasta unos 
reconocimientos, Comcel Premio Nacional de periodismo 2004, por trayectoria 
periodística, premio nacional del periodismo 2006 por columna periodística y hoy nos 
enteramos gratamente que recibe un premio más, le premio  nacional nuevo periodismo, 
por su trayectoria marcada por su integridad e independencia, tiene varios libros una es 
La banca nuestra de cada día, Votar para qué, maneos de elecciones, Comunicación y 
Política,  Nava si, Zapata, la hora de Felipe si, Crónica de una Lucha que Triunfo, 
Escupe  Carlos Salinas, entre otros. 
 
Fue también, consejero ciudadano del Consejo General del IFE, fue nuestro candidato a 
gobernador en Hidalgo... Gracias Doctor. 
 
MIGUEL ANGEL GRANADOS CHAPA:  Muchas gracias, por esta invitación para 
estar un momento con ustedes.  En el caso  del partido, he estado muy vinculado con el, 
tuve la oportunidad de participar con…. Aquí presente en el Servicio Electoral, como 
acaba de recordar Dolores Padierna fui candidato a gobernador de Hidalgo hace 10 
años, de modo que conozco, no diré como Martí, las entrañas del Monstruo, porque no 
llega a este  extremo, pero conozco bien las particularidades. 
 
Recordaba ahora cuando tocaba Payán, hablaba de las contradicciones, cuando se 
intenta resolver una elección, el Comité Estatal de Hidalgo en el 98, cuando fui 
candidato, estaba compuesto por siete integrantes que habían sido candidatos a la 
secretaria general del Comité Estatal. 
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Los siete impugnaron la elección y la Comisión de Garantías  sabiamente dispuso que 
los siete integraran el Comité Estatal,  que… habían estado inconformes con el 
resultado, integraron el Comité Estatal. 
 
Y cuando me… durante la campaña yo les trataba diciendo que había que llegar con 
armadura, porque los… eran injustísimas y habían que ponerse a salvo. 
 
Creo que hablando de la dirección del partido de convocar a reuniones,  creo es 
agradable, pero que deben decirse, porque Enrique Dussel con toda su autoridad haya 
iniciado esa ronda, a la reunión y lo que dijo Armando, lo que dijo  Carlos Payán, hacen 
complementa bien, lo que se puede decir la intención, al convocar a una reunión como 
esta, porque además me imagino que debe de ser una reunión inicial, porque después 
tendremos que ir a los documentos a propuestas más específicas y de fondo. 
 
No creo que la refundación del Partido de la Revolución Democrática, solo tiene sentido 
si está precedida por actos denoten una verdadera voluntad transformadora. 
 
En el partido se ha mimetizado como ha dicho Armando, nosotros… es un partido como 
los demás,… debemos de diferenciarnos como un partido distinto que se reconozca a 
leguas, quienes son los militantes, los representantes, los dirigentes del PRD,  y yo he 
creído a confundirlo con los dirigentes de los otros partidos. 
 
Se requiere de una propuesta a mi me parece de un cambio de actitud, que hagan 
distinto  al PRD, que lo vuelvan distinto, como en alguna ocasión lo  
Pudo ser, una de las actitudes que me parece tienen que asumirse antes de la 
refundación, como señal de auténtico proceso de refundación del partido, consiste en… 
el partido, el delito público ha sido un veneno para la democracia electoral y para los 
partidos. 
 
El Partido Acción Nacional desde ningún momento del financiamiento público rehúso 
recibir dinero gubernamental, cuando no estaba organizado como lo está ahora… PAN 
que eso significaba una…de su director. 
 
1996 lo recuerdan todos, porque  todos estaban ya en este partido, el partido continúo… 
el financiamiento por…y destino una amplía porción de este financiamiento a causas 
sociales necesarias, algunas tan graves que probablemente sea necesario repetirlas una 
de los destinos del financiamiento del 96 fue atender a las viudas y huérfanos de los 
mártires de los perredistas sacrificados en Guerrero y Michoacán. 
 
Algo muy necesario entonces, porque sumaban cientos las víctimas de la represión y 
ahora se va acumulando, Jesús Ortega acaba de decir, ahora en el  ahora asesinato de 
Armando Chavarría que hay 25 perredistas muertos solo en este año, dentro de los 
cuales hay caído en Guerrero. 
 
De modo que es común la represión sangrienta, que está teniendo la misma velocidad 
…y quizás va a ser necesario que el PRD se haga cargo de esa situación, por lo menos 
considerando la posibilidad que asiste a los deudos de las familias, destino también 
parte del dinero al que renuncio el PRD, para atender a los migrantes fallidos, a quienes 
intentaban entrar a Estados Unidos y se quedaban en la frontera, sin la posibilidad de 
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trabajar en los Estados Unidos, que se han detenido  en Tijuana, Ciudad Juárez o en 
Tijuana o en  la frontera y se destinaba una parte de fondos de auxilio a estos 
trabajadores, que estaban a punto de delitos … de toda posibilidad laboral. 
 
Creo que el partido debería de dar una lección en este sentido, especialmente ahora que 
se están reproduciendo circunstancias criticas y se están acrecentando estas 
circunstancias críticas. 
 
Se dice, es cierto en principio, que renunciar a tanto … es desventaja en los procesos 
electorales, pero probablemente no es rigurosamente cierto, porque con … 
voluntariamente en el 96, al año después en el proceso de 1997, el partido obtuvo uno 
de los  mejores resultados que ha tenido en su historia, … el mejor resultado electoral 
del PRD en 1997, que ganó, que fue la segunda fuerza en la Cámara de Diputados y 
ganó prácticamente el Distrito Federal y desde luego, el Distrito Federal, lo hizo con 
menos dinero, menos dinero que el que gastaron sus contendientes. 
 
… no hay una ecuación entre…y ganar elecciones,  se pueden ganar elecciones con 
menos dinero que los contendientes. 
 
La critica situación que vivimos ahora  que espero a futuro se… que la ciudadanía, la 
población, la gente, entienda como auténticos medios de sentir, de consentir con la 
gente. 
 
El PRD tiene que compadecerse con la gente, tiene sentido de tener… y compadecer 
con la gente. Así lo puede hacerse en la Cámara de Diputados, se ha puesto en relieve 
… lo que  todos hacemos, los grandes gastos que hay en la Cámara de Diputados, llegar 
a la Cámara de Diputados se convierte en una media en la … conformación de un 
intento de hacer negocio…  
La gente, las personas refunden su vida a partir de su militancia, tres años en la Cámara 
de Diputados, por eso es tan competidas, tan reñidas las competencias internas por 
llegar a cargos bien remunerados. 
 
Creo que en esta LXI legislatura, podría dar la lección, podría dirimirse, renunciando a 
parte de los gastos que tienen los diputados, para recibir los…específicos como los 
que… 1996. 
 
El partido cuando inicia en términos de … y los partidos revolucionario … los partidos, 
los movimientos sociales sin partido cercanos a esos movimientos, no contaban nunca 
… con financiamiento público y bueno, partidos activos que permitían … que permitían 
planteamientos, que contribuyeron grandemente al  ensanchamiento de las fronteras 
democráticas del país y que lo hicieron sin dinero. 
 
Yo digo que hay que practicar de nuevo las escaladas, yo digo que no hay que alejarse 
demasiado de este principio, debe de abanderarse como preámbulo al Congreso 
refundacional, la idea de que en la práctica política es generadora de riqueza personal, 
no puede negarse la remuneración debida a los profesionales del partido, a los 
funcionarios del partido, a quienes tienen cargos de representación, pero no debe de 
convertirse en un botín el sistema, porque el sistema, porque además son sistemas de 
rutina y eso se está reproduciendo en los partidos. 
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El PRD no debería de ser el partido botín de las … que han … a la militancia, 
desliderizar al partido con actitudes concretas, con dedicar a otros propósitos parte del 
financiamiento  y de los ingresos de las fracciones parlamentarias, podría enseñar a la 
sociedad que este es un partido distinto, que va a llegar a un congreso a refúndanse con 
bases ciertas, con bases éticas, previas  a la elaboración de nuevos Estatutos, la 
refundación  va en último término en el PRD o en la Declaración de Principios, los 
Estatutos, seguramente esa tarea se va a ser muy bien, los dirigentes del partido  tienen 
práctica en la redacción de este tipo de papeles y van … que después no se cumplan. 
 
Entonces el sentido de la refundación avalarse con  actitudes específicas previas a la 
presentación, para que la refundación cobre credibilidad entre la sociedad y pueda ser 
efectivamente un renacimiento un comienzo en la actividad del partido. Muchas gracias. 
DOLORES PADIERNA: Gracias don Miguel Ángel. Nos acompaña también el doctor 
Octavio Rodríguez Araujo. 
 
OCTAVIO RODRIGUEZ ARAUJO:  Muchas Gracias. Yo quiero retomar dos temas 
que se han dicho, Enrique Dussel y Miguel  Ángel Granados Chapa, principalmente y es 
sobre lo que debe predicar el partido para sí mismo y para el exterior. 
 
Mientras se hablaba de…y otras, tomando algunas notas,  pequeñas decepciones,  que 
existe una cosa en el Programa… están interesados en promover y otra la imagen que da 
el partido por su vida y por sus procesos históricos y en los cargos de elección, cuando 
Carlos Payán no estaba,… a que se incorporará otro elemento y es el elemento de la 
coherencia, entre lo que dice el partido que propone y defiende, y lo que hace. Y no 
existe, es como si fuera esquizofrénico, hablan de buena ética y se roban el dinero, digo, 
no todos. 
 
 
Se habla de democracia y hacen trampa electoral interna,  y que contra sentido no 
acaban de entender, yo si los entiendo, los entiendo porque tengo una  mente espantosa 
de criticarlos,  eso existe en todos lados, pero no debería de existir en el PRD, no sé 
si…. 
 
Los Principios y el Programa tienen importancia, me dicen primero qué hacer y como 
lograrlo y la incoherencia entre la dirección y el militante del partido, las conductas de 
estos, todos, pero sobre todo de la dirección debería de ser diferente y debería de ser un 
ejemplo para el país. 
 
Lo que ha hecho el PRD es de las elecciones internas del 99, marzo del 99 hasta la fecha 
ha sido exponerse ante la opinión pública como un partido marrullero que hace trampas 
así mismo, que se cuida  cartera y que pega contra la pared y luego esta la imagen y 
luego quieren que voten por ellos. 
 
 
Podría… la militancia popular, me refiero a la militancia popular  que va a sufrir,… 
tanto la dirección nacional, como los que están en cargos públicos de alto nivel o de 
bajo, primero como es común la escala pues, para dar ejemplo a los demás, porque si no 
pueden cambiar, pues entonces no están, no merecen ser dirigentes. 
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Ahora esto es muy difícil, lo observado desde 1910 en su libro sobre los partidos, 
viajaba creciendo hacia el partido Social Demócratas Alemán, acaba de… las 
oligarquías, decía que toda organización necesariamente conduce a una oligarquía y la 
oligarquía todos sabemos el poder de pocos, es decir,  que unos que se encuentra y 
luego se separan de la base que dicen representar y terminan  velando por sus intereses 
personales  o de grupo  y no por el partido que dirigen, esto  lo decía Mikel desde 1907,  
aproximadamente. 
 
Y cómo se resuelve este problema también, que se repite y se vuelve a repetir  y que, no 
debiera repetirse, todo una… no es hacer los mejores documentos del partido, eso hay 
que  hacerlo, porque en algo se tiene que diferenciar de los otros, ya empecé muy bien 
mi tarea con el artículo de hoy en La Jornada, donde empecé a decir qué es lo que se 
puede hacer, dentro de lo posible, no estamos pidiendo lo que hubiera hecho la  fuerza  
internacional en 1965. 
 
Cómo se puede cambiar, mi experiencia es que solo se puede cambiar con la presión de 
las  bases del partido, esa es mi experiencia personal, en todos los movimientos sociales 
y políticos  de… que  a lo largo de más de 40 años. 
 
Pero cómo se ejerce la presión de las bases de los partidos, sino  las dejan hablar o ni 
siquiera las escuchan cuando hablan, entonces la dirección tiene que empezar a cambiar 
de actitud y procurar esa participación, propiciarla, es como una tarea que debe de 
empezar hoy mismo en la tarde. 
 
Luego, establecer las condiciones democráticas para que se de esa participación, porque 
si se llama Partido de la Revolución Democrática y no hay democracia a su interior y se 
inhibe la participación, se trata de suplantar, porque yo soy capaz  y los demás no, 
formalmente puro cuento. 
 
Pues entonces qué ocurre, pues que no hay participación y si no hay participación y no 
hay condiciones para que la gente participe con libertad, libertad como la que tenemos 
en éste momento, ustedes no han recibido más que criticas, yo todavía no he escuchado 
elogios y de mi no los van a escuchar. 
 
Entonces, hay que  permitir la participación de la base y hay que auspiciar que 
participen y que sea libre, independiente y que puedan, ahora si que mandar o 
determinar a la dirección, para que la dirección, que  se ve involucrada en las cosas  
difíciles, concretas del partido y no las cosas de abajo, que esta dirección pueda tener 
por lo menos la sensibilidad, de escuchar que el lo que quiere la gente, sino lo hace no 
vamos a funcionar, como no funcionan los gobiernos que no escuchan al pueblo. 
Gracias. 
 
 
 
INTELECTUAL (FALTA NOMBRE NO SE ESCUHA EN EL AUDIO)  
Hablando lo puramente formal de usted. Entonces, yo digo la cosa es muy grave y no se 
arregla con reuniones o con declaraciones, se arregla con posturas, yo… deben 
renunciar para que se pueda repensar un partido seriamente. 
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Pero estoy viendo un principio material fundamental, que es el principio que ya está 
ligado a la vida de un pueblo, en todo lo económico, el partido debería de tener cierta 
claridad en ciertas situaciones de extrema pobreza del país de perdida de bienes 
públicos en manos del Estado y no se ha visto a veces la claridad que fuera necesario, 
puede estar en conversaciones, en negociaciones  
Que han hecho perder la claridad de un testimonio que el pueblo diga esto es lo que a mi 
conviene o decir, lo que si es muy grave, no los estamos me parece respetando, sería 
que ni los hay siquiera. 
 
Entonces, será un punto muy difícil, pero habrá que pensarlo, cómo lograrlo,  desde un 
principio, sino nombrar dentro del partido instituciones que puedan hacer lo eficiente 
entre sus miembros y luego, ya te dedicas a la sociedad por cambiar enorme cantidad de  
cuestiones, yo en esta improvisada y no preparada mera intervención,  les digo que la 
cuestión es muy grave que habrá que pensar si esto tiene  realmente posibilidades, pero 
habrá que tomarlo con seriedad, sino seguiremos en la senda que venimos y pareciera 
que no es muy particiosa. 
 
DR. ARMANDO MENDOZA (PROFESOR INVESTIGADOR  DEL 
DEPARTAMENTO DE SOCIOLOGIA UAM) . 
 
…es un tema de nuestra contribución aquí… Veremos en que podemos contribuir 
particularmente con nuestra participación… en este circulo o si podemos alcanzar a la 
militancia del PRD en  todo caso. 
 
… el tema...para que nuestras opiniones lleguen a la militancia del partido... una breve 
opinión la que estoy escribiendo. Esta idea de la refundación, tiene…muy serios que… 
una situación muy confusa… esta la propia estructura del partido… para mí el partido 
va hacia cambio, que va  en la primera… una reforma de fondo. 
 
Que ha sido…que el partido como… la franquicia…un código de ética, para mi debe de 
estar de acuerdo con las estructuras del partido y para decirlo de manera simbólica, se 
trata de la transformación profunda del partido, yo no veo en algunos años que el 
partido se proponga transformar gran cosa, más bien yo lo veo como un elemento de 
colaboración con el sistema. 
 
Se ve como un partido sistémico, pero no de cambio… en parte a que estructuralmente 
no debemos de olvidar… a la participación de los miembros del partido y de la base  
que han estimado … y que hoy esta en el centro y que hoy están … la norma de votos 
en las elecciones … voto duro. 
 
Las estructuras del partido no permite… la participación de los medios… de los 
afiliados… es un partido de aparato, el partido por corrientes y de corrientes grandes… 
y que no permiten que prevalezca la democracia. 
 
La estructura del partido,… de transformación… ética pública y esto solamente se 
puede enderezar para mío desde el punto de vista, debatiendo entre todos los 
miembros... que tienen fuerza en el partido, yo veo en eso la mayor dificultad de esta 
refundación… 
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Sin embargo, se debe tomar en cuenta lo que vemos en América Latina el colapso de 
partidos tradicionales, de los partidos tradicionales, de los partidos de aparato, ligados a 
las oligarquiaza, estos partidos han fracasado, han perdido todo, los únicos que han 
logrado echar adelante grandes proyectos … fueron partidos de masas … 
 
Si este partido esta partido no sabe colocarse al lado del pueblo, pues para que le van a 
servir… pero creo que hará una parte, el partido en un movimiento mucho más amplio 
está fuera del partido y fuera de una… que tenga algún mérito histórico. 
 
 AXEL DIDRIKSSON (DR. ECONOMIA Y EDUCACION, INVESTI GADOR 
UNAM). 
 
Muchas gracias, muy buenos días  a todas y todos  los compañeras y compañeros, 
comparto por supuestotas criticas que han hecho nuestros colegas en relación al partido 
y pues digo que sin embargo, esta propuesta de abrir un foro con colegas de tan alto 
nivel que desde el partido y con una visión como ha dicho anteriormente el senador, 
ciertamente desde afuera, aunque  yo no estoy considerado así, acabo de salir del 
gobierno del Distrito Federal, de todas maneras, la asumo desde la perspectiva 
intelectual y de las condiciones académicas  y universitarias que hemos sostenido… esta 
ya apertura del foro de invitar a voces criticas frente a un acontecimiento que aparecería 
como una reflexión colectiva del partido, critica, fundamental, plural, orgánica de 
repensarlo profundamente ya nos da  una esperanza de que los que aquí podamos decir, 
fuera, encontrar algunas ideas en la  militancia, en la dirigencia y en el congreso para 
que podamos tener un partido de izquierda como … en el país. 
 
Creo que la refundación del PRD, … la refundación del partido, sino tenemos una 
visión respecto, programática respecto a las condiciones en las que nos encontramos en 
el país, la perspectiva política del partido, reelectita a sus condiciones internas y a su 
autocrítica que puede llegar a ser devastadora y hasta fracturante, es en sí, tener una 
perspectiva … a un  país distinto a la refundación de este país, en una posición 
programática y critica que se plantee, seriamente ciudadanizando la democracia,  
puntualmente el debate interno en el próximo Congreso de Refundación del partido va a 
ser muy … 
 
Yo creo que hay que plantearnos y es que mucho, sea importante sumarse otras voces, 
gran cantidad de compañeras y compañeros, para que exista una corriente intelectual 
que acompañe el debate interno,… del debate de la sociedad civil, de la academia de 
la… y de por supuesto de electiva, individual que todo  el que está aquí presente 
tenemos los temas de especialización que hemos abordado durante muchísimos años. 
 
Esto lo hice  … porque el balance que podamos hacer es que la derecha no solamente a 
sumido al país en la peor crisis económica de los últimos 20, 25 años, está peor que la 
del 82, de mayor largo alcance, con mayor  profundidad y mayor impacto a la sociedad 
en  empleo, educación, ciencia, en las universidades, pienso lo que está proponiendo, es 
lamentable, una pobreza de ideas, de construcción, pero que rayan en lo ridículo, puedo 
poner en la mesa que me corresponde esto es el tema que he trabajado durante 
muchísimos años, en los libros de historia, las medidas de aparente condición de … que 
ha habido y control del magisterio nacional con … las propuestas que se están haciendo 
para modificar contenidos, ya no digo en libros de texto, contenido en la currícula de la 
educación  básica y de la media superior…Propuestas que de aplicarse, que de no tener 
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un puente, realmente de controversias de debate, pero también que la ciudadanía las 
eche para atrás, padres de familia, estudiantes, organizaciones, etc. 
 
… en una situación en la que estamos formando generaciones de desperdicio, que no 
pueden comprender ni lo mínimo, aspectos mínimos básicos del aprendizaje, todo 
mundo contemporáneo lleno de iconos, máquinas, conocimientos en donde el valor 
agregado de esto ya  cuesta, educación, conocimientos es central. 
 
Básicamente nos están llevando  a un sitio de atraso, es verdaderamente increíble como 
se puede… vergonzosamente libros de texto, currícula, la labor del docente y las tareas 
educativas y como está copada la Secretaria de Educación Pública por el sindicato de la 
forma más aberrante, corporativa, burocrática corrupta. 
 
Con esto se pueden dar una idea  del  tema educativo es la punta del iceberg de un 
proyecto reaccionario, tecnocrático, de atraso en el que el único partido que 
pudiera…una propuesta programática es este, porque el polo dominante PRI, PAN, no 
tienen ni querer redefinir las reglas sobre las cuales las relaciones  económicas, sociales 
y otras cambien. 
 
… Por eso decimos, que si insiste el PRD, no  concibe una visión programática distinta  
de país y se pone en el centro de los derechos humanos fundamentales… de flagelación 
interna y no es lo que queremos, en ese sentido la convocatoria que se hace el partido, 
no solo entre nosotros, …sino de la capacidad para  confrontar una corriente intelectual, 
progresista de izquierda, que aporte, que promueva debates, que haga  propuestas 
concretas respecto al país que necesitamos, al tipo de democracia , a los cambios que se 
requieren, este es el partido que lo puede convocar siempre y cuando estas condiciones 
en que la sociedad se esta alejando del partido no sigan ocurriendo. 
 
Entonces, es tan importante el momento del Congreso y todo lo que podamos aportar al 
respecto, tengan en cuenta que será de muy buena fe, con toda la buena voluntad… 
estaríamos siendo corresponsales de una tragedia histórica  en el país, que ya lo estamos 
… el próximo año puede un estallido social por todos lados o que crezca el desempleo, 
una degradación educativa, cultural en el país, con focos que apenas irradian en algunos 
lugares, pero que nos están llevando a un periodo histórico realmente lamentable. 
 
Así que mi contribución de esta receta, creo que se puede convocar a una reunión 
mucho mas amplia, hay compañeras y compañeros que pudieran aportar desde el plano 
de una organización de una corriente, que acompañe la discusión interna desde el plano 
programático de la discusión nacional con no solamente, colegas del DF, de la capital, 
hay  una enorme cantidad de compañeras y compañeros que conocemos todos nosotros 
y ustedes en el país, que representan hombres y mujeres verdaderamente con 
composiciones democráticas y que tienen la misma perspectiva de acompañar un 
proceso serio interno de definición del partido ene l plano del …  
 
Creo que en eso podríamos nosotros contribuir muy seriamente y que esta aportación 
por supuesto el partido, nos preocupa de manera también muy seria, y que se 
comprometa a que no solamente es de … simple tema  discursivo o retórico de las 
aportaciones que esto sea un punto de partida para la reflexión interna … Muchas 
GRACIAS. 
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